

Секция «Политические науки»

Особенности политической культуры молодежи в современной России (региональный аспект: на материале Саратовской области)

Богданов Артём Владимирович

Аспирант

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Юридический, Саратов, Россия

E-mail: selectedman@yandex.ru

Стабильность любой политической системы во многом определяется тем, насколько её легитимность и нормативно-правовая основа функционирования признается молодежью. От политico-культурных характеристик данной социальной группы в значительной степени зависит направленность, стабильность и эффективность общественно-политического развития. Возрастные особенности молодежи (прежде всего её динамизм и подверженность воздействию многих конъюнктурных факторов социальной среды) обуславливают объективную потребность в постоянном научном анализе конкретных социокультурных характеристик данной социальной группы и её региональной специфики.

С этой целью, в 2011г., было проведено массовое выборочное анкетирование с привлечением интервьюеров среди студентов вузов Саратова очной и заочной форм обучения, в возрасте от 18 до 35 лет.

Анализ результатов исследования показал, что взаимоотношения традиционной и инновационной компонентов в политической культуре современной молодежи носят сложный, дифференцированный и неоднозначный характер. Изучение политических установок и ценностных ориентаций политического сознания, политической культуры молодых людей позволяет сделать следующие выводы:

- С одной стороны, уровень политической активности молодежи является невысоким. Активность проявляет себя только в интересе к сфере политики и непосредственной вовлеченности в нее лишь в качестве участия в выборах. С другой стороны, существующая политическая активность молодежи по сравнению с предыдущими годами растет, и оказывает в свою очередь влияние на политические установки и ориентации старшего поколения, и, в целом, на институты политической социализации, на всю политическую систему.

- При этом наиболее активной частью молодого поколения является городская молодежь. Если говорить о возрасте, то пик активности приходится на период 20-25 лет.

- Молодежь в возрасте 20-25 лет, уже полностью включена в процесс политической социализации, и что, важнее, мыслит свое будущее развитие в перспективе, которое зависит, в том числе и от социально-экономического и политического положении в обществе, от проводимой государством политики в соответствующих сферах.

- Анализ ценностных суждений молодежи показал, что их идеино-политические характеристики имеют как либерально демократические, так и традиционные составляющие. Примечательно, что молодые люди, проживающие в сельской местности, имеют более неустойчивые позиции практически по всем вопросам, а городская молодежь, наоборот, более твердо определяет свои идеино-политические установки. Характерно, что

Конференция «Ломоносов 2012»

с возрастом молодые люди более четко определяют свои предпочтения и поддерживают те или иные ценностные суждения.

- Респонденты, живущие в сельской местности более склонны к авторитарным формам организации власти, чем городская молодежь. Однако вне зависимости от места жительства и возраста большая часть молодых людей смутно представляют себе цели и задачи национальной и международной политики государства.

- В ходе анализа была обнаружена тенденция к увеличению политических установок молодежи ориентированных на либерально-демократические ценности, хотя с возрастом, тем не менее, происходит небольшое смещение в ценностных установках респондентов в сторону традиционных элементов политической культуры.

- Материалы исследования ценностных суждений молодого поколения позволяют утверждать, что в политическом сознании и культуре респондентов происходит постепенное накопление либерально-демократических ценностей. Подтверждением тому является противоречивое отношение респондентов к традиционным ценностям, при довольно четкой и ясной позиции относительно ценностных суждений либерально-демократического характера.

- В политическом сознании и политической культуре молодежи востребованы как традиционные, так и модернизационные (либерально-демократические) ценности. Они, в свою очередь, взаимодействуя друг с другом, вступая в противоречие, конфликт, в результате, являются объединяющим основанием, синтезирующим фундаментом для изменения политических установок и устремлений молодежи.

- Анализ отношения респондентов к различным ценностям, а также к историческим фигурам показал, что в целом, в политическом сознании молодежи «мирно уживаются» две противоположных по своей сути установки, традиционная и инновационная.

Исследование того, каким образом они взаимодействует, дает возможность экстраполировать полученные данные на вероятные модели политического поведения современной молодежи. Так, постепенное накопление либерально-демократических ценностей в политической культуре молодежи, более устойчивая поддержка этих ценностей, чем традиционных, критическое отношение к традиционным ценностям позволяют предположить, что направленность политической культуры молодежи постепенно смещается с традиционного вектора развития на инновационный.

- Анализ ценностных суждений выявил существование морально-нравственной коррозии в восприятии ценностных ориентиров молодежью. Молодые люди, проживающие в сельской местности, более обеспокоены существующей моральной коррозией ценностных ориентаций молодежи, чем респонденты, проживающие в городе.

- В юном возрасте молодых людей отличает больший цинизм и легкость в восприятии ценностей морально-нравственного характера. При этом с возрастом обнаруживает себя отказ от циничного подхода к восприятию окружающей действительности и существование потребности в следовании морально-этическим нормам, идеалам нравственности.

- В определенных социально-экономических и политических условиях, а именно при создании прозрачных, открытых механизмов взаимодействия общества и государства существует потребность формирования полноценного гражданского общества. Вышеуказанные особенности политических установок, характеризующих политическое сознание, а значит и политическую культуру молодежи выступают в качестве предпосылки к

Конференция «Ломоносов 2012»

становлению такого общества, где одной из движущих сил способствующих формированию действительно массового гражданского социума как раз и может стать молодежь.

В таком случае молодое поколение не обязательно должно быть «проводником» процессов модернизации или составлять так называемую элиту гражданского общества, но вполне способно выступить в качестве авангарда и объединяющей силы формирования такого общества.